

# 强国建设、民族复兴的必由之路

## ——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

□新华社记者

1978—2023, 滚滚向前的改革春潮, 造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放, 就没有中国的今天, 也就没有中国的明天。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 更高举起伟大旗帜

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山, 一棵迎风而立的高山榕, 挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月, 上任伊始第一次出京考察, 习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东, 登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月, 岭南大地, 春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察, 习近平总书记再次南下广东, 深刻指出: “中国的改革开放政策是长期不变的, 一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示, 源自深刻的历史自觉, 彰显不渝的改革决心。

改革开放, 决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战, 实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针指向新的刻度, 把握新形势新特征, 习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区, 我们必须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期, 审视新机遇新挑战, 习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招, 也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆, 庄严而静谧。这里, 是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月, 在此召开的党的十一届三中全会, 开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。

2013年11月, 党的十八届三中全会在此召开, 向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的, 开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的, 开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代, 开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上, 习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上, 习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过, 首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度, 推进国家治理体系和

治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件, 一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说, 关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法, 最后是习近平总书记拍板定论, 实现了重大理论突破, “没有习近平总书记下决心, 很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后, 是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署, 法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定, 系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确, 重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命, 将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革, 依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初, 习近平总书记就旗帜鲜明强调: “我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路, 强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革, 既不走封闭僵化的老路, 也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向, 强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;

明确全面深化改革的价值取向, 强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上, 习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向, 作出一系列重要论述, 科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题, 形成了习近平总书记全面深化改革重要思想, 为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革, 蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组, 还是改革后的中央全面深化改革委员会, 习近平总书记都亲自领衔, 把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露, 总书记认真审阅重大改革方案的每一稿, 逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来, 习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议, 部署了一系列重大改革事项, 点面结合、统筹兼顾, 构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设, 到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起, 党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成, 各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势, 再到系统集成、协同高效, 各领域基础性制度框架基本确立, 中国特色社会主义制度更加成熟更加定型, 国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革, 彰显果敢担当。

2017年4月, 一则消息犹如平地春雷, 响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设, 习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动, 倾注大量心血, 一笔一画为“千年大

计、国家大事”描绘壮美蓝图。

“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安, 新时代改革新地标, 奋力探索中国改革新方向。

深圳, 前海石公园。沿着通道走到尽头, 一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上, “前海”二字遒劲有力。

党的十八大以来, 习近平总书记3次来到这一“特区中的特区”, 为前海建设把脉定向。

出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会、庆祝海南建省办经济特区30周年大会、浦东开发开放30周年庆祝大会……每逢这些关键节点, 习近平总书记总会深入到改革地标、开放高地, 重温改革历程、赋予改革新使命、部署改革新举措, 不断书写新时代改革开放新篇章。

2023年4月21日, 中南海, 习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议。

会议全面回顾党的十八大以来全面深化改革的历史进程, 深刻指出:

“新时代10年, 我们推动的改革是全方位、深层次、根本性的, 取得的成就是历史性、革命性、开创性的。放眼全世界, 没有哪个国家和政党, 能有这样的政治气魄和历史担当, 敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命, 也没有哪个国家和政党, 能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革, 这是中国特色社会主义制度的鲜明特征和显著优势。”

45年的砥砺前行, 新时代的伟大变革, 改革开放无疑是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

### 科学把握路径方法

“改革开放是前无古人的崭新事业, 必须坚持正确的方法论, 在不断实践探索中推进”

2018年12月18日, 北京人民大会堂, 庆祝改革开放40周年大会隆重举行。

中国为什么行? 中国共产党为什么能? 中国的改革开放为什么成功?

庆祝大会上, 习近平总书记全面回顾改革开放的光辉历程和伟大成就, 同时以“九个必须坚持”深刻总结改革开放40年来的宝贵经验, 标志着我们党对中国特色社会主义改革理论的认识达到新高度, 进一步指明了新时代改革开放的前进方向。

行之力则知愈进, 知之深则行愈达。

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革, 也是一项复杂的系统工程, 必须坚持正确的改革方法。

党的十八大以来, 习近平总书记首次地方考察就明确要求“更加注重改革的系统性、整体性、协同性”“在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划”。问题是时代的声音, 也是改革的动因。

2015年7月1日, 习近平总书记主持召开中央深改组第十四次会议, 会议的一项重要议程, 就是审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

同年12月31日, 中央环保督察组进驻河北。彼时的河北, 因发展方式、经济结构等原因导致的空气污染问题备受关注。在后续中央督察组向河北省反馈的情况通报中, 约60%篇幅在谈问题, 一针见血、直指病灶。

习近平总书记对此次督察工作表示肯定, 认为督察“发现了问题, 敲响了警钟, 提出了要求, 明确了整改方向”, 并明确要求“这项工作要抓下去”。

(下转 06 版)

## 就科威特埃米尔纳瓦夫逝世

# 习近平向新任埃米尔米沙勒致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义, 对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼, 向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民表示诚挚

慰问。

习近平指出, 纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴, 生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失, 中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友

谊。相信在双方共同努力下, 中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

同日, 国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电, 向科威特政府表示沉痛的哀悼, 向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。